

Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.

(Isaias, c. III. v. 4)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará á su tiempo á quien la gobierne provechosamente.

(Ecoles c. X. v. 4.)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.

(Pío IX.)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarle la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla.

(León XIII á D. Carlos de Borbón)

EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa.

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.	
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"	
AÑO.....	4,00	"	5,00	"	
NÚMERO SUELTO.	0,05;	ATRASADO	0,25.		

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales. Se dará cuenta de toda obra que se reciba. Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mutuo. Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.º
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA.

Nueva Farmacia
Y PERFUMERÍA
DE J. T. PAÑIA,
SOPORTALES DE LA PLAZA MAYOR, NÚM. 3.
(AL LADO DEL AYUNTAMIENTO)

En este nuevo establecimiento encontrará el público la garantía de un 20 por 100 de rebaja en todos los artículos conocidos, tanto nacionales como extranjeros.

GRAN EXPORTACIÓN

Agua de Colonia extra, Agua-Rom-Quina especialidad de la casa. Elixir dentífrico, polvos Coldcrean. Gran surtido en perfumería fina de las mejores fábricas. Artículos de tocador. Cepillos, peines, peinetas marfil y concha. Gran surtido en esponjas.

Especialidades farmacéuticas de las casas de origen. aguas minerales, artificiales, cápsulas medicinales, esparadrapos, gránulos dosimétricos, azufres, pinturas en polvo y preparadas al óleo, en todos colores; barnices finos y ordinarios, anilinas y palos tintóreos, brochas, pinceles y artículos para las artes; ortopedia y cirugía, artículos para fotografía.

Aguas y sales naturales de la Virgen del Castellar, purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, reconstituyentes y aperitivas. Botella de medio litro, 60 céntimos.

PASTA AMOR, para limpiar toda clase de metales; á 15, 25 y 50 céntimos caja.

EL RELÁMPAGO, barniz para suelos y para toda clase de objetos barnizados.

No confundirse,

Droguería y Perfumería Central

PLAZA MAYOR, NÚMERO 3.

(al lado del Ayuntamiento.)

LAS OREJAS DEL LOBO

Tan bien disfrazado andaba el lobo liberal y revolucionario con su piel de manso cordero, simulando una piedad y un catolicismo fervorosos y disimulando sus instintos cobardes y sanguinarios, que muchos ilusos se habían llegado á olvidar de sus antiguas hazañas en el rebaño de Cristo. Muchos eran los que se forjaban la ilusión de que el lobo

se había de convertir en el cordero más humilde y cariñoso de la grey, como si el hábito hiciera al monje y las obras, no el vestido, dejaran de ser el criterio seguro que nos dió el Divino Maestro para conocer á los unos y á los otros.

Este inconcebible afán y ésta desmesurada imprudente confianza en el lobo han sido la causa de los grandes estragos sufridos en la grey cristiana, esparcida por todo el mundo ¿Por qué la católica Francia gimie hoy bajo el pesado yugo de una minoría atea, protestante, judía y masona? ¿Por qué la Italia católica llora las desgracias que la oprimen, sufre las persecuciones que la desgarran y es víctima de las lógias y de la sinagoga? ¿Por qué Austria, Portugal y las repúblicas hispano-americanas, siendo católicas en su mayoría, son oprimidas y vejadas por gobiernos impíos y sectarios? ¿Y en España, ¿por qué diez y seis millones de católicos somos escarnecidos por unos cuantos miles de librepensadores, masones y ateos prácticos?

¿Por qué? Porque al nacer la fiera se la creyó inofensiva con notable torpeza y se la dejó desarrollar y crecer, en vez de ahogarla en su misma guarida; porque después los católicos, frios, indiferentes y cruzados de brazos, han visto con criminal apatía cómo el lobo daba muestras de su instinto feroz y anticristiano, sin preocuparse gran cosa de los horribles destrozos que empezaba á causar en la fé y costumbres de un pueblo eminentemente católico. Ahora, cuando el lobo liberal ha engendrado nuevos lobeznos, cuando ha creado á su derredor intereses y situaciones, cuando campa por sus respetos, devorando los mejores corderos del rebaño cristiano, se le quiere alhagar, se le pasa la mano por el lomo, se le guardan toda clase de consideraciones, con lo cual lejos de amansarse el lobo, crece en soberbia y osadía hasta el punto de que no dejaría, si fuera posible, una oveja en la grey del Señor.

No faltaron desde el principio hombres avisados y prudentes que intentaron prevenir el mal, dando caza á la fiera; pero, ¡oh prodigio de insensatez y locura! á la defensa del lobo salieron muchos que se llamaban católicos. Hoy mismo que el León carlista se apresta á devorar a esa alimaña cobarde y vil, hay quienes, preciándose de amadores

de la grey cristiana, trabajan en cortar las uñas al León, en sujetarle en redes de fuerte malla, en matarle, si pudieran, para que no turbe al lobo en la tranquila posesión y disfrute de la presa, que devora. Y hasta hay quien juzga que para defender el rebaño, lo mejor es nombrar al lobo protector y guía.

Y no es que el lobo se haya ocultado tan bien bajo la piel del cordero, que no se le reconozca, nó. Siempre ha enseñado las orejas lo bastante, para que de él se hubieran guardado los prudentes. Demasiado enseñó la oreja, cuando ya en su infancia asesinaba sacerdotes y religiosos, exclaustaba monjas, destruía conventos é iglesias, convirtiéndolos en cuarteles, cuadras y cocheras; cuando se apoderaba de los bienes de la Iglesia, de los pueblos y de los pobres. Blasfemaba en las Cortes, establecía cátedras de impiedad en las Universidades, fraguaba en las lógias en hermandad con los extranjeros la ruina de España y apesar de todo esto, todavía hay ciegos que no ven las orejas del lobo, asomando por entre la piel del cordero.

El vigilanísimo Pastor de Roma dió la voz de alerta y gritó: ¡al lobo!; sin embargo ni esto ni el haber roto la fiera del modo más infame la preciosa unidad católica de un pueblo, que por ella fué grande y hasta sólo por ella fué pueblo; bastaron á desengañar á tanto ciego voluntario, que sigue creyendo en las caricias del lobo. Y éste sigue cada vez más cínico y descarado su sangrienta marcha á través del rebaño, al que ha logrado dispersar, procurando inspirarle recelos contra sus legítimos pastores, divorciándole de ellos, para que así sea más fácil presa de su insaciable voracidad.

Y aún hay quien sostiene que entre las huestes del lobo militan gentes más ó menos rabiosas, sin comprender que todos los liberales obedecen una consigna, y unos la cumplen con descaro y franca impiedad y otros con hipócritas alardes de piedad y por curvos caminos, yendo todos al mismo fin, marcado por las lógias, que señalan á cada uno su puesto y clase de armas, que ha de emplear para la lucha. Pruebas bien recientes tenemos á la mano.

Si los impíos periódicos *Las Dominicales*, *El Motín* y otros del mismo color vienen á diario llenos de blasfemias y ataques á la Religión; si Salmerón llama á los frailes

haraganes de capucha y dice que Blanco debió fusilarlos á todos, si Pi Margall y otros hombres ejusdun furfuris se expresan con igual rabioso desenfado; no son mejores los otros liberales que con hipócritas rodeos y melosas frases afectan una ortodoxia de que están muy lejos. *El Nacional*, que apenas atacó á Martínez Campos y á *El Tiempo* fué llamado al orden, ha insultado estos días groseramente al virtuoso Obispo de la Habana, llamándole con injuriosos epítetos, sin que sepamos que el piadoso Azcarraga le haya censurado.

La desatentada conducta del Ministro de Hacienda, que se ha propuesto arbitrar recursos de cualquier modo, aunque para ello sea preciso despojar á pobres religiosas contra una sentencia del Tribunal de lo Contencioso administrativo ó incautarse de bienes, que por ser de capellanía de carácter familiar y no puramente eclesiástico, debían estar al abrigo de las rapacerías liberales, escogiendo para ello el día preciso en que más se insultaban los sentimientos católicos de un pueblo, ha merecido que un digno Prelado declare incurso á Navarro Reverter en la excomunión fulminada no por un Obispo, sino por el Santo Concilio de Trento, sesión 22, cap. 11. De Refor.) ratificada por la Bula Apostólica Sedis.

Pues bien, observad con este motivo el lenguaje de la prensa liberal de todo matiz, y veréis qué desconocimiento de la doctrina católica impera en todos sus órganos. Hablan y escriben como si la autoridad espiritual de los que el Espíritu Santo puso para regir la Iglesia de Dios, no estuviera muy por encima de ciertas apreciaciones y de todas las opiniones humanas. Unos se meten á juzgar si el Prelado de Mallorca se excedió ó nó en sus funciones episcopales, otros piden la separación de un Obispo, que cumple sus deberes de celoso Pastor, y otros por fin se atreven á vaticinar lo que resolverá el Sumo Pontífice, como si todo hubiera de sujetarse al criterio de la prensa vocinglera.

A estas intemperancias de los liberales españoles se añaden las de los liberales italianos, que han inferido un nuevo ultraje á los derechos del Pontificado, prohibiendo la circulación de la prensa católica y hasta de los órganos del Vaticano, tal vez en nombre de la libertad de imprenta, que es una liber-

tad parecida á la que se gasta el Sr. Salmerrón, cuando quiere que se fusile al que no piensa y obra como él.

Esto debería probar á todos los que se llaman y quieren ser tenidos por católicos, que los liberales son los mismos siempre y en todas partes, que lo mismo son en Italia que en Austria, que en Francia y que en España; y que desde los conservadores hasta los anarquistas, todo es cuestión de grados de desarrollo de ideas, pero sin alteración de esencia. El lobo es siempre lobo, aunque se disfrace de cordero, como la mona es mona aunque se vista de seda.

Y sino, escuchad. El Sr. Nakens, director del asqueroso papelucho, que se llama *El Motín*, conocido en toda España por sus inmundas campañas contra la Iglesia y contra el Clero, tratando de llevar á la práctica aquél horrendo principio de un impío famoso, de que había que *ahorcar al último Rey con las tripas del último Papa*; publica una serie de folletos, que titula *Los crímenes del carlismo*, y para que circulen mejor, pide la ayuda y concurso de la prensa liberal. Pues bien, ésta desde luego se une y apoya en su propósito al desdichado ejecutor de las órdenes de las lógicas y no creáis que le ayudan sólo los periódicos abiertamente impíos, no, que le ayudan y aplauden los que quieren pasar por católicos, sin advertir que para D. Carlos y los suyos es una honra singular el verse calumniados y atacados por los que odian y escarnecen á diario á la Iglesia de Dios y á sus ministros. Tales enemigos y detractores resultan apologetas.

¿Veis cómo, tratándose de los liberales, todos son iguales y se unen y asocian aunque sea á un Nakens para combatirlos? Pues advertid quienes son nuestros adversarios y por ahí conoceréis quienes somos nosotros. Mientras en eso se ocupan los enemigos del Clero y de D. Carlos, la Comunión Tradicionalista eleva á los pies del Sumo Pontífice su enérgica protesta contra los nuevos atropellos. Católicos ¿seréis capaces de uniros hasta con *El Motín*, con tal de combatir al carlismo? ¿No comprendéis que si Nakens ataca al Augusto Jefe del Tradicionalismo es porque D. Carlos le estorba á él y á las lógicas para sus planes anticatólicos? ¿No veis aún las orejas al lobo? Pronto el León español dará muerte á ese lobo cobarde, vil y trapacero, que devora á la España católica, y vosotros, los que os llamáis católicos en vez de saludar su triunfo, os agruparéis en torno del lobo para defenderle? Entonces si que os enseñaría algo más que las orejas.

JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

ESTO SE VÁ.

No le dé vueltas el ministerio. En vano es que se rocíe de esencias, que se bañe con cloruro de cal, que se fumigue con plantas aromáticas; el olor de carne podrida le denuncia á la legua.

El presidente del Consejo, convertido en afinador de pianos, se vá convenciendo, á costa de amargas experiencias, que no puede sacar una nota clara de los de la situación, enteramente desconcertados.

Es una sublevación de teclas como otra cualquiera.

Tetuan desafina por aquí; Pidal por allá; Romero por otro lado; y los silvelistas con su Martínez Campos por todas partes.

Es una situación convertida en murga,

cuyos trompetazos destrozan los oídos de la moral pública.

No parece sino que en las alturas del poder se está representando uno de los experimentos dramáticos de Echegaray, exornados con dos aparatos decorativos invariables; el de selva y el de cementerio.

Apenas si se habla de otra cosa que de cadáveres y de miles de duros.

Una carnicería conservadora de todos los diablos; una mortandad liberal de todos los demonios

Tanto nos hemos acostumbrado á este espectáculo lúgubre, de tal manera nos hemos connaturalizado con los escabeches pasados, que ya nadie se acuerda de ellos, sino como de un detalle insignificante de la estadística criminal del país.

Si, hasta esos actos criminales han caído en desuso y perdido su notoriedad, pasando á ser una de tantas antigüallas del progreso civil y criminal contemporáneo.

Estamos presenciando una especie de danza *Macabra*, un baile de esqueletos, cuyos huesos, al chocarse unos con otros, producen un ruido fúnebre que le inspiran á uno casi deseos de morirse para festejar los tiempos de la modernísima civilización.

Quando salimos á la calle no vemos más que ataúdes por todas partes.

Los coches de los altos funcionarios se nos figuran cajas de muerto, ó vehículos que van á sacar de la cárcel á algún opulento criminal.

Los ciegos no cantan como antes peteneras ó seguidillas á compás de sus cascadas guitarras ó chillones violines; cantan respuestas á la moral política, ó recitan ganqueando la historia del último asesinato, cuyos reos y cómplices se pasean entre los caballeros, sonriendo de felicidad.

Cada vez que oímos doblar las campanas, rezamos involuntariamente un *Pater Noster* por el alma de la víctima de algún homicidio; y cuando vemos á un médico cruzar por las calles muy de prisa con una caja de cirugía debajo del brazo, pensamos enseguida que es un forense que vá á practicar la autopsia de algún ciudadano asesinado.

Quando sale el Sagrado Viático; cuando un Sacerdote se presenta en la calle llevando los Oleos, al momento imaginamos que se van á administrar los últimos Sacramentos á algún cristiano, herido de un navajazo ó de una estocada.

Tal es la situación.

Una situación de terror que hiela hasta hasta las médulas de los huesos.

¿Para quién se construye un hotel magnífico, ceñido de árboles, cuajado de fuentes tallado con una corrección escultural que encanta la vista?

¡Pche!... Es un regalo.

Se destina á un liberal que ayer vivía dando sablazos y hoy come trufas y tiene en el Banco de España una cuenta corriente de algunos millones. Ha sacado de la cárcel á presos muy ricos; se ha interesado en que no se castigue algún homicidio; ha arreglado cuatro ó seis quiebras fraudulentas, y ahí le tiene usted hecho un Butibamba.

—Dí, Periquillo, ¿quién te ha dado ese frac de corte elegante, ese *clac* de finísima seda, ese reloj de precioso esmalte, esa cadena de oro que brilla como los rayos del sol, esa botonadura de diamantes, ese aparejo, en fin, que transforma en caballero al que hace pocos años no era más que un escribiente de procurador, un salta-barros, un hambrentón, cuya nariz estaba siempre oliendo donde guisan?

—Ahí verás, chico. Soy un empleado del ramo de cárceles. He estrujado bien el limón; he comido carne de confinado, y aquí me tienes que voy á la tertulia del presidente de... .

¡Aaachis!

Estornudemos para descargarnos la cabeza.

Tanta carne podrida, tanto negocio en putrefacción. tanta inmoralidad en menestra tanto ágio condimentado con salsas liberales, trastornan y atragantan.

¿No ha de haber crisis?

Aunque los ministros almuercen y coman en palacio, aunque rujan su fanatismo monárquico, dándole á conocer por medio de bramidos de gratitud, la crisis se cierne sobre sus cabezas, y sus tripas, por muy surtidas que estén de artículos de primera necesidad, no pueden llevar á su corazón más que la gemonía.

El ministerio ha dejado de ser ministerio para ser una sombra.

Y eso que á vista de tanta prevaricación, de tanta disolución, de tanta suciedad, de tanta abyección, miseria y crimen, debemos creer que hemos llegado á la plenitud de los tiempos.

PABLO MARIN Y ALONSO.

SECCION CIENTIFICO-LITERARIA

EL PROGRESO Y LA TRADICIÓN.

«Mudo, grave, terco, hostil, marchaba un asno cerril (de esos de á legua por hora) ante la locomotora de un tren de ferrocarril, (monstruo que abortó un problema), del progreso fiel emblema, que avanzaba raudo y ciego, con las entrañas de fuego y una nube por diadema). «¡Pasol! gritaba el coloso con aullido vaporoso; y el rucio, sin hacer caso, caminaba al mismo paso, displicente y desdenoso. «Aparta. ¿No me conoces?», repetía el tren á voces; pero el asno con desdén dió el rebuzno de «¡Alto el tren!» y... le soltó un par de coces.

Mártir de la vil acción fué el soberbio garañón; y siempre ha de ocurrir eso cuando ante el tren del progreso camine la tradición» (De un poeta liberal.)

«Cierta labrador cansado, en fuerte caña apoyado, cruza por unos senderos, atestado de agujeros y con abismos al lado. Muy cerca el ferrocarril lanza un silbido sutil y resoplidos sin cuento, cual si le diese tormento ser esclavo del raíl.

—¡Anda!—dice el campesino, entre risueño y mohino.— Si de esa llanura sales verás lo poco que vales para el áspero camino. —¡Ignorante!—grita el tren.— No me conoces tú bien cuando te explicas así; pues, si quiero, por ahí

puedo caminar también. *Mártir* de una tontería, estrellóse el mismo día; y siempre ha de ocurrir eso si quiere el tren del progreso correr sin freno ni vía.

ENRIQUE DE OLEA.

COMUNICADO.

Sr Director del periódico

«EL AMIGO DEL PUEBLO».

Muy Sr mío: Prescindiendo del carácter del semanario de su digna dirección, pero sin perder de vista los sentimientos religiosos en que se inspira, me permito rogar á Vd., invocando únicamente el título de suscriptor, que si lo estima oportuno, se digne insertar en el próximo número, las adjuntas líneas, inspiradas únicamente en la indignación que me produce la verdadera intransigencia de que dan muestra los que á boca llena y en todos tonos alardean de librepensadores.

Dando á V. por ello gracias anticipadas queda sayo affmo. y S. S

UN SUSCRIPTOR.

Segovia 22 de Septiembre de 1897.

—Leo en *El Liberal Dinástico* correspondiente al 19 del actual, un artículo titulado «Las Conferencias en la Sociedad Económica» donde su autor se muestra indignado de la intransigencia religiosa mostrada por algunas personas que en uso de su perfecto derecho han dejado de pertenecer á aquella (sin duda á esto alude el articulista) por el marcado carácter anti religioso que se han dado á algunas de las Conferencias que semanalmente vienen celebrándose, faltando abiertamente al Reglamento de dicha Asociación. Ese polemista que suscribe el artículo, que sin duda debe ser muy liberal, debía ante todo tener en cuenta que la Sociedad, donde tienen lugar esas conferencias, es única y exclusivamente de «amigos del país» y á donde por lo mismo, indistintamente pueden pertenecer personas de ideas avanzadas, que católicos prácticos y escrupulosos, que tienen derecho á que, aunque solo sea por educación, se respeten sus creencias y no se les moleste oyéndolas combatir siquiera sea en nombre de esa *decantada ciencia* que no parece si no que es patrimonio exclusivo de los amigos del *libre-pienso* y que esa misma ciencia solo estriba en el derecho á atacar las ideas de los demás, como si la Religión fuera incompatible con el verdadero progreso y con los adelantos modernos que no llevan el sello de la soberbia humana que quiere erigirse en Dios, principio y causa.

¿Qué derecho tienen esos corifeos de la libertad y el libertinaje para pretender á título de tales, que en una Sociedad cuyos principales fines son el fomento de la agricultura, la industria y el comercio, se permita impugnar y ofender las ideas de algunos socios por que otros quieran divertirse á costa de lo que consideran poco menos que como cosa baladí é insignificante? ¿Es eso libertad? ¿Con qué razón pueden invocarla para ofender y lastimar los sentimientos de quienes van á las conferencias en uso del derecho que les dá el título de socios? ¿Pues qué no pueden discutirse allí (si tal es el afán que algunos tengan de lucir sus dotes de polemista de fibra) puntos completamente ajenos á la Religión y á la política y más en armonía con el objeto que la Sociedad

persigue? Dirán esos partidarios de la libertad (para propagar sus ideas), el que no quiera oír lo que allí se discute, que no vaya, ó que se tape los oídos, si tan sensibles los tiene; pero volvemos á repetir con qué derecho se puede privar á un individuo de que pertenezca á una sociedad de amigos del país, porque á unos cuantos gorilas perfeccionados, á quienes tal vez les importe menos del país que de lucir sus dotes ó de alardear de ideas avanzadas, se les antoje despojar ó ofender los sentimientos de los demás? Tampoco queremos que aquella Sociedad se convierta en Cátedra del Espíritu Santo, desde donde se explique la doctrina cristiana, lo que si tenemos derecho á pedir es que no se tome el nombre de «amigos del país» para esparcir errores ó combatir ideas que aún en la hipótesis de que fueran falsas con poseerlas nada pierde una sociedad ó un pueblo, pero que con arrebatarlas son muchos y muchos los males que se les acrean, porque, quítese al hombre toda idea de Dios y de Religión, y entonces toda teoría por más disolvente que sea tendría explicación y todo absurdo encontraría defensa dentro de esa libertad de pensamiento y conciencia que consideran poco menos que como precioso talismán capaz de realizar en el mundo las mayores maravillas.

Enhorabuena que si esos hombres ciegos y sedientos por combatir á la Iglesia y á su Dios, dominados por la soberbia, que es la causa de todas las apostasías y de todos los absurdos en materia religiosa quieren divertirse (terrible diversión de ninguna utilidad y en cambio de perniciosas consecuencias para sí y para sus semejantes) tronando contra lo más Santo ó sosteniendo teorías absurdas y reprobadas por la Religión, pero para ello que se deslinden los campos, que se constituyan si quieren en el libre-pensamiento donde puedan retozar á sus anchas; pero no se les ocurra tomar por campo de su propaganda una Sociedad de amigos del país, donde tienen cabida personas de todas ideas y no elijan por cátedra el periódico para tratar de demostrar que les sobra la razón y desafiar á la intransigencia religiosa; ponga se en otro caso sobre los balcones de la casa de la Plaza Mayor el título de *Círculo libre-pensador*, mas no «Sociedad Económica de Amigos del País», donde muchísimas personas acuden guiadas únicamente por su deseo de procurar el bien de esta amada provincia, mas no á ser mortificados en sus ideas.

«UN AMIGO DEL PAÍS.»

NIMIEDADES.

Apesar de la claridad con que acostumbra expresarse siempre EL AMIGO DEL PUEBLO, parece ser que algunos señores suscriptores no nos han comprendido ó no nos quieren comprender.

EL AMIGO DEL PUEBLO ha venido á defender la verdad y á decir la, amargue á quien amargue, reservándose cuidadosamente aquellas que por respeto á consideraciones de un orden superior, deben permanecer en el silencio. No reconocemos más autoridad en lo espiritual que la del Papa, la de nuestro Prelado y la de nuestro Párroco, y en lo político la de nuestro R... y sus legítimos representantes; y no faltando á los deberes que la caridad y la prudencia nos imponen, nada nos importa que las verdades que digamos, ofendan el amor propio ú otras ruines pasiones, sean de quienes fueren.

El fundador de EL AMIGO no se propuso obtener lucro, ni aplausos, ni empleos, ni cosa que lo valga, á costa del periódico: antes al contrario le sacrifica un tiempo que le es precioso, y si lo hace de buena voluntad, porque entiende servir así á su Dios, á su Patria y á su R..., sin embargo prueba que ha puesto su confianza sólo en Dios y no en hombre alguno.

Sepan, pues, esos señores que al que suscribe nada le importan esos alardes y protestas á lo Poyatos, porque si preciso fuera que muriera EL AMIGO DEL PUEBLO, le mataría gustoso antes que verle declinar un ápice de su programa, y el día de su muerte sería el día de las mayores verdades y de las más amargas.

A esto estaría dispuesto antes que arrastrarse á los pies de nadie el que nació independiente y libre, bajo la protección de Dios y por tanto sólo le causa sorpresa el ver á hombres formales haciendo niñerías; que nada preocupan al que no obra por interés sino por amor á ideales á quienes rinde ferviente culto. Quien nada gana, nada puede perder y más por tan poca cosa.

JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

CRONICA.

Ha fallecido, apenas había recibido el título de abogado, el joven D. Antonio Valle del Castillo, aprovechado alumno y discípulo nuestro en el Seminario Conciliar y en la Universidad Central, habiéndose hecho amar de todos por su ejemplar conducta. Ha recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame. R. I. P.

El domingo por la noche hubo en el inmediato pueblo de Ontoria un terrible fuego, que consumió la casa del Alcalde, calculándose en 6000 pesetas los daños. Acudieron las bombas de la Estación y de este Ayuntamiento, pero faltaba agua, repitiéndose con este motivo las quejas de aquél vecindario, que dice le son interceptadas las aguas por los de Revenga y en cantidad más pequeña por Segovia.

El otro día una caballería cargada con aguaderas iba á tan buen paso por la misma calle Real, que atropelló y casi arrojó al suelo á una señora viuda en el momento de salir de casa. No podrían hacerse cumplir las disposiciones municipales para evitar casos como el que denunciamos?

Han visitado nuestra redacción los importantes colegas tradicionalistas «El Regional» diario de Valencia y «El Chapel-Zuri» semanario bilbaino, órgano de la valiente juventud carlista.

Sean bienvenidos y nos sentimos muy honrados al establecer el cambio con tan entusiastas colegas.

Ha fallecido en Millana (Guadalajara) su tierra natal D. Victorino Astudillos, modelo y ejemplar de carlistas leales, entusiastas y activos, á quien Dios ha premiado en vida con la gracia especial de poder recibir todos los Sacramentos de la Iglesia y á quien sin duda habrá otorgado un puesto en el cielo. Murió el día 13; pero su recuerdo vivirá constantemente entre sus numerosos amigos, que no olvidarán en sus oraciones, al que tanto sufrió por la buena Causa.

¡Qué hermosa es la muerte del Carlista

que ha llevado con dignidad tan honroso título, en el que van envueltos el de buen católico, buen ciudadano y súbdito fiel y leal!

El pasado miércoles, profesó en el Convento de Franciscanas de San Juan de Dios, una Religiosa de Coro, siendo orador el Vicario D. Mariano Mora Rodríguez, Sochantre de la S. I. C.

El Excmo. Prelado de la Diócesis ha introducido una importante y laudable modificación en este Seminario Conciliar, creando un Seminario Menor, en el que estudiarán los alumnos de los cuatro años de Latín y de los dos primeros de Filosofía, á no ser que la edad ú otras especiales circunstancias de algún alumno de estos cursos, hicieran que éste pasara al Seminario mayor. Los alumnos del menor pagarán una peseta el año del ingreso y una peseta veinticinco céntimos, en los sucesivos, advirtiéndose que pagará una peseta en todos los años el que obtenga Beneméritos en la asignatura principal ó beneméritos en todas, mientras conserve ésta calificación, y si mereciere Meritísimus en la principal ó meritísimus en todas pagará setenta y cinco céntimos diarios. Quedan suprimidas las becas y medias becas en el Seminario menor cuyos alumnos vestirán en paseo, beca morada y dentro el traje ordinario.

Para cumplimentar estas disposiciones se han realizado en el Seminario grandes obras hechas en brevísimo plazo, construyendo ventilados y limpios dormitorios, aulas capaces y cómodas y todo lo necesario para que resulte la debida separación entre los alumnos de ambas secciones. Digna de aplauso es tal reforma y no podemos menos de felicitar al Sr. Rector por la actividad y acierto desplegados en tan laudable empresa.

DEFUNCIONES EN LA 2.ª DECENA DE SEPTIEMBRE.

José López Revilla, Manuela Caparros López, Irene de San Vicente, Justa Bermejo Rodríguez, M.ª Soledad Vela Frutos, Estefanía López Ortiz, María Hernández Sanz, Nicolás Labrador Nogales, Teófilo Alba Alvarez, Gregorio Bocos Palacios, Felipa Martín y Martín, Venancio Mansino Martín, Augustias Serveró Holgueras, Antonio del Valle del Castillo, Josefina Alvaro Romero.

Total de defunciones..... 15
Idem de nacimientos..... 11
Idem matrimonios..... 1

MERCADOS

Aldeavieja 23.—Trigo, 47, algarrobas, 29; centeno, 28; cebada, 24; garbanzos, 130 á 140; patatas, 5; paja trigo, 50 (carro); idem centeno 30 id.
Tendencia del mercado al alza.—Portes á la estación de Avila, real y medio fanega y medio real arroba
Riaza 20.—Trigo, 44; cebada, 21; centeno, 27; garbanzos, 100; carne vaca, 50 (muerto); idem carnero, 50 id.; id. cerdo, 75, salado; patatas, 3.

CULTOS DE LA SEMANA.

En la noche de hoy, después de la Novena á nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Fuencisla, y en la que predicará el Sr. Licenciado D. Salvador Guadilla, dignidad de Arceidiano, se cantará en la Catedral una solemne Salve.

Sábado, 25, Lunes, 27, Martes, 28, y Jueves, 30.—En el Convento de Corpus Christi, de seis á siete de la tarde, los méritos ejercicios de adoración y desagravios por la Asociación para el culto diario al Santísimo Sacramento.

Domingo, 26.—Día último de la Novena y función principal en honor de Nuestra Señora de la Fuencisla, en la S. I. Catedral. A las siete y media de la mañana tendrá lugar la Misa de Comunión general en el

altar mayor, esperándose de justicia numerosísima y bien dispuesta concurrencia de segovianos, que tantos son los que se precian de amantes y verdaderos devotos de la Patrona; y á las diez la solemne con S. D. M. expuesto y Sermón á cargo del Sr. D. Pedro Pérez, Canónigo, reservándose acto seguido. En el ejercicio de la tarde predicará el Sr. Lic. D. Segundo Badillo Penitenciaro. En San Gabriel, á las cuatro y media, Rosario, plática y ejercicio del I. C. de Mar.a.

Lunes, 27.—En San Miguel, á las ocho de la mañana, el oficio por los Hermanos difuntos de la Cofradía de Nuestra Señora de la Fuencisla.

Miércoles, 29.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.—En la Iglesia de este nombre, función á su titular. A las diez y media de la mañana, Misa solemne con S. D. M. expuesto y sermón que pronunciará el Sr. Dr. D. Juan Gómez, Coadjutor de Santa Bárbara y Profesor del Seminario, continuando patente el Santísimo Sacramento hasta las cinco de la tarde, hora en que se reservará y dará la bendición sacramental.

Viernes 1.º de Octubre.—Dá principio en las parroquias el ejercicio del Santo Rosario durante todo el mes en la forma acostumbrada en años anteriores. En el convento de Religiosas de Santo Domingo, será diariamente á las cinco y media de la tarde con exposición de S. D. M., meditación de los misterios, Reserva y Salve cantada.

En el Seminario Misa de Comunión general para la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, á las siete y media de la mañana, y por la tarde, á las cinco, la Junta de Celdoras.

Correspondencia administrativa.

Segovia, D. L. D. C. 1.º Septiembre 97—Idem, D. R. M. 1.º Octubre id.—Idem, D. I. C. id. id. id.—Idem, D. T. M. 1.º Noviembre id.—Idem, D. F. de C. 1.º Septiembre id.—Idem, D. N. de la O. id. id. id. Zaragoza, D. F. G. F. 12 id. id.—Villar de Sobrepaña, D. A. V. E. 1.º Noviembre id.—Segovia, D. P. M. id. id. id.—Torreiglesias, D. A. P. M. 12 Septiembre id.—Veganzones, D. J. G. M. id. id. 98—Torreadrada, D. C. P. G. 1.º Noviembre 97—Zarzuéla del Monte, D. D. P. 12 Septiembre 98—Valtiendas, D. L. G. 1.º Enero id.—Segovia, D. E. A. 12 Septiembre id.—Valverde, D. F. L. id. id. id.—Madrid, D. M. E. idem id. id.—Idem, D. F. de O. id. id. id.—Segovia, D. J. L. y L. 1.º Diciembre 97—Idem, D. P. S. 12 Septiembre, 97.—Valverde, D. M. S. T. id. Marzo 98.—Villacastín, D. M. de P. id. Septiembre id.—Santiuste de Pedraza, D. A. B. S. id. id.—Escalona, D. V. M. id. id. id.—Villaverde de Montejo, D. M. M. id. id. id.—Lastras del Pozo, D. E. H. 1.º Septiembre 98.—Segovia, D. M. R. A. 12 Diciembre 97.—Idem, D. M. L. C. 12 Septiembre 98.—Valverde, D. M. del R. 1.º Agosto 98—Segovia, D. F. S. 12 Septiembre 98—Idem, D. F. A. id. id.—Idem, D. T. A. 12 Diciembre 97—Idem, D. H. C. 12 Septiembre 98—Idem, D. P. R. M. id. id. id.—Laguna de Contreras, D. M. A. id. id. id.—Fuente de Nava, D. A. A. 1.º de Febrero 98.—Segovia, D. J. M. G. 12 de Marzo 98

Venta de tierras

en el término de Segovia, darán razas de la Mayor, número 44, SEGOVIA.

VERBAS DE INVIERNO.

Se arriendan las verbas de invierno de la dehesa de Milla, término de Villanueva de Perales, partido de Navalcarnero, provincia de Madrid.

Es capaz para 1.500 de ganado lanar.

Para tratar, en San Bernardo, número de fecha.

Entretenimientos.

SOLUCIONES AL NÚMERO ANTERIOR.

A las charadas:

COPIADOR HELIÓTROPO PRECIOSO.

Al acertijo:

A T O Ateo.

A los Carlistas:

GAL CERÁN
CERR ALBO
ZUMALACÁ RREGUI
MEL LA
EL IO
SANGARRÉN
TAMARITE
RADICA
L LORENS

CHARADA.

Que con tu primera doble
mañana contento irás
á ver entrar la dos una.
á las diez en la ciudad
y después de pasar lista
á unos y otros preguntar
por su respectiva todo?
¡vé enhorabuena, Damián!
¡yo iré con pantalón nuevo,
de una tres de calidad,
por amor de nuestra todo
á la Iglesia Catedral!

LOGOGRIFO.

Soy un lugar de oración
con tres parejas de letras,
las que puedes combinar
de diferentes maneras,
y te darán, lector caro,
lo que á seguida se expresa:

SOMBRERERÍA

CLAUDIO MORENO
II, - Juan Bravo, - II

En vis que me vienen
dispenseros amigos
y parreros he dudado en
traer un extenso variado surtido
en toda clase de sombreros de las
más acreditadas fábricas; dentro de
estas existencias puedo ofrecer á los
Sres. Sacerdotes el Sombrero de
Teja ESPECIAL el cual solo cuesta
7 pesetas.

Se hacen Sombreros á medida.
Surtido completo en Borretes de
raso y merino, Solideos, Gorras etc.
Se limpian y reforman los Som-
breros usados á precios económicos.

11.-JUAN BRAVO.-11.

SEGOVIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS

VICTOR SANZ.

12.-12.

Un pecado capital;
forma judicial de ventas;
tres cosas que de los pinos
extraerías si quisieras,
y sin salir del pinar
otras dos que acaso veas;
betún sin brillo; elemento;
de agua cantidad í mensa;
nombre de un buque; roedora;
lo que se lleva en la oreja;
por donde fluye la sangre;
lo es el que por Cristo muera;
tres industrias execrables;
lo que sirve de defensa;
y donde está en abundancia;
en que duerme la pobreza;
fué un insigne jesuita;
es lo que el discurso engendra;
interjección; cierta olla;
una región no europea;
dos postres y las vasijas;
en que uno y otro se echan;
la hay de chocolate y de obra;
lo que del peso descuentas;
dos cosas muy reprobables;
una voz de la Poética;
otra del sistema métrico,
(de diez mil equivalencia);
la que va en pos del arriero;
una consagrada piedra;
solamente uno la canta;
los cuerpos lo son por ella;
cierto mico; voz latina;
á Dolorosa antepuesta;
un sinónimo de astuta;
el río cuando al mar llega;
apellido del autor
de La Música, poema;
varios nombres de mujer;
en el mar se experimenta;
es la que hace volatines,
pero no es volatinera;
la que es menos que ladrona;
la que, si inferior á ciencia,
es liberal, bella y noble;
gran dignidad extranjera;

un lugar no bien oliente;
de María alias; planeta;
el nombre de aquella santa
que cuatro estados tuviera,
y los de otras dos que hermanas
de un resucitado eran;
femenino de un Apóstol;
lo que todo obispo lleva;
lo que usa solo el Pontífice;
el que en la soledad medra;
toque militar nocturno;
de verbos una docena,
y para no cansar más,
también resulta una....treta.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

ELIXIR DE GARUS.

- Canela pulverizada..... 1 gramo.
Clavo de especia pulverizado 1 id
Azafrán pulverizado..... medio id.
Nuez moscada pulverizada.. 1 id.
Alcohol de 25º Cartier..... 500 id.
Azúcar de pilón..... 400 id.
Agua de pilón..... 200 id.

Macérense las cuatro primeras sustancias
en el alcohol por ocho días, y fíltrese. Di-
suelto el azúcar en el agua, se mezcla al
macerato, agitándolo fuertemente y por
último se embotella.

CREMA DE AZAHAR.

- Flor de Azahar..... 400 grados
Alcohol de 34º Cartier. 900 id.
Azúcar..... 900 id.
Agua..... 300 id.

Macérese el azahar en el alcohol por cua-
tro días, y añádase el azúcar previamente
disuelto en el agua.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LA CONFIANZA.

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES

elaborados á brazo.

JUAN MARGARETO

11, REAL DEL CARMEN, 11
SEGOVIA

No cabe adulteración.

Se hacen tareas y medias tareas de en-
cargo á gusto y presencia del cliente.

Se sirve á domicilio desde 12 libras en
adelante.

Precios: hasta 4 pesetas el
paquete.

Especial para convalecientes. Los chocolates
para convalecientes y chocolates han
sido recomendados por varios Médicos de
la Capital.

También hay Thés, Cafés, Azúcares,
Galletas finas, legítimo Salchichón de Vich,
Queso de bola, Pasas de Málaga, Pasta para
sopa, Pescados en conserva, Vinos de Jerez
y otra infinidad de artículos, todos de Casas
acreditadísimas.

Los chocolates y el café son preparación
especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna
otra parte, sin probar antes los de esta casa,
en la seguridad de que todo parroquiano
quedará satisfecho.

11, Real del Carmen, 11.

SEGOVIA.

GRAN RELOJERÍA

DÁMAS PARRIO,

SOPORTALES NÚM. 8.
(al lado de la casa de la Señora)

Es la más surtida y económica,
tanto en ventas como en com-
posturas.

GARANTÍA - VERDAD.

R. MONTES
FOTÓGRAFO.

11. - Victoria. - 11.

Se retrata los días de ocho de la
mañana á seis de la tarde.

Especial para señoras de trabajos.

Nota: Se cobra por el trabajo de terminar
los trabajos de señoras aficionadas.

¡NO CONFUNDIRSE!

Victoria, 11, (cerca del Teatro principal.)

Confitería, Cerveza
Y ULTRAMARINOS

CASIMIRO F. DE SAN JUAN

REAL DEL CARMEN, 11.

Sucursal: Plaza de San Juan, 11.

SEGOVIA.

LA ELEGANTE

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

DE

ANTONIO RUIZ.

3.-JUAN BRAVO.-3.

SEGOVIA.

En este nuevo establecimiento montado á
la altura de los mejores, tanto de Madrid
como de Provincias, encontrará el público
en general un inmenso surtido en toda clase
de géneros para la confección á medida.

Sin omitir gastos ni sacrificios de ningún
género, he adquirido un NOTABLE COR-
TADOR que con los conocimientos que
poseo en los paños por la continua práctica,
hace que pueda ser considerado un teligente público
como una de las pri-
meras de su clase.

Para trajes: Variadísimo
surtido en Estambres, Vicuñas, Ar-
mires, Cheviots, y demás géneros
que sería prolijo enumerar.

Para Sres Militares. - Satenes, Elasti-
cotines, Draphes, Tupelines, Castores, Pa-
ños y puntos azules tintas. Bonito surtido en
Franjas colores grana anaranjado.

Para Sres. Sacerdotes. - Satenes, Elasti-
cotines, Tupelines, Paños, Merinos, Con-
tra-merinos, Muselinas y Estambres de 160
centímetros de ancho.

Uniformes para dependientes del Banco
de España, Diputación, Ayuntamiento y
toda clase de oficinas del Estado y particu-
lares.

Los lutos se entregan á las diez horas de
hecho el encargo.

Segovia. - Imp. de S. Rueda.

SE vende en el puen-
te de la M. de Segovia, nú-
mero 4, en don-
de se marán.

COLEGIO DE STA. M.ª MAGDALENA.

Desde 1.º de Septiemb. se establecerá en
la villa de Cuéllar un Colegio de 2.ª en-
señanza, inco-
rporado al Instituto Provincial
de Segovia, bajo la dirección de D. Fran-
cisco Magdalena, doctor graduado
en Filosofía y Le-
tras.

Enseñanza com-
pleta. - Profesorado titular
- Alumnos internos, medio internos, per-
manentes y externos. El curso comenzará el
1.º de Septiembre. Queda abierta la matri-
cula en el mismo Colegio.

Pídanse detalles á la Dirección.

TAPICERO.

SE DEBITACIONES

EN COLONIAS DE IGLESIA
MAXIMINO SERRANO,
36, SILVA 36 - MADRID.

PREPARACIÓN

y repaso de las
comprende la Sec-
el estudio del Bac
San Juan, 6